12年级（上）历史第5课时近代民族工业的兴起（第1周）
学程拓展答案解析
1. 【答案】
（1）原因：广东气候适合植桑育蚕，蚕丝产量大；有大量劳动力，具有丰富的生产经验和技术；南海是广东缫丝业的中心。
（2）影响：带动了珠江三角洲地区缫丝工业的发展；推动珠江三角洲地区自然经济的瓦解；促进了广东部分地区养蚕业的发展；增加了农民的收入；扩大了丝的出口，增强了与日丝的竞争力；促进中国经济的近代化。
【解析】
（1）从“一年四季都适宜植桑育蚕，每年收茧6次到8次”可以得出广东气候适合植桑育蚕，蚕丝产量大；从“大量的缫丝手工业劳动者散布城乡，他们具有丰富的生产经验和娴熟的生产技术”可以得出有大量劳动力，他们具有丰富的生产经验和技术；从“而位于珠江三角洲的南海、顺德、番禺等地是广东手工缫丝业的中心”得出南海是广东缫丝业的中心。
（2） 从“新式缫丝工业在珠江三角洲发展得十分迅速”得出带动了珠江三角洲地区缫丝工业的发展；从“农民植桑养蚕者也大为增加，以致大片稻田变成了桑园”得出有利于中国近代经济发展，推动珠江三角洲地区自然经济的瓦解；促进了广东部分地区养蚕业的发展；增加了农民的收入；从“广东厂丝以崭新的面貌出现，出口数量连年上升，成为与日丝顽强相抗的力量”得出扩大了丝的出口，增强了与日丝的竞争力。
2. 【答案】
本题为开放性试题，无标准答案。
【解析】首先，分析材料信息，提炼观点，如近代企业发展需要科学管理模式等；其次，根据论题从材料中提取互相关联的历史信息，如“找不到合适的煤，耗费六年时间和巨资，仍未能炼出合格的钢铁”、“由于原来定购的机炉不适用，依然未能炼出好钢，只得贷款改装设备，才获得成功”结合近现代企业发展的史实得出近现代企业发展离不开科学管理模式；最后，根据提取的相互关联的历史信息，结合史实予以阐述，表述成文。
[bookmark: _GoBack]
